



兰州大学毕业的知名专家学者很多,杨恕绝对算一个。这位任职兰大中亚研究所所长多年的教授,主要研究领域是中亚、反分裂、反恐、国际关系理论等,是多个国家智库的成员,有多份咨询报告被国家相关部委采纳或中央领导批示。杨恕坦诚直率,说话从不拐弯抹角,不喜欢别人称呼他“专家”,希望能有更多聪明的年轻人投入到这项事业中来。

共和国兰大人—2



杨恕介绍自己所获的奖牌。(兰州大学供图)

杨恕： 反分裂理论研究， 我们绝对是全国第一

1 恢复高考第一届大学生

在恢复高考前的日子,杨恕有许多“兼职”,其中时间最长的是在阿干镇做了6年的煤矿工人。其间,不论工作生活环境如何艰辛,他从未放弃上大学的念头。1977年恢复高考,他参加了考试,有幸成为兰州大学地质地理系77级的学生。“我们那一级是有史以来唯一一级春季入学的大学生,跟后边的78级只错了半年。”杨恕笑称。

1985年2月杨恕获硕士学位后留校任教,1988年8月至1991年10月在中国驻前苏联大使馆工作。“当时我都已经准备出国留学了,但是在前苏联这个超级大国当外交官还是很有吸引力的,所以就去了那里。”杨恕说。刚回国不久,前苏联解体了,中亚地区一下子出现了五个独立国家,杨恕认为,作为重点综合大学,不应该没有国际关系研究,应该抓住这个机会,以中亚为目标区,建立兰州大学的国际关系研究。于是开始筹备兰州大学中亚研究所。

从1991年10月回国,杨恕一直在兰州大学工作,先后任外事处副处长、处长,校党委副书记、副校长等职,担任领导职务的同时在多个学院任教,培养了一批优秀人才。

“我跟了老师6年,能够走上这条路并找到自己的方向,杨老师给予了我很大的帮助。”兰州大学政治与国际关系学院副院长曾向红教授向记者说。在成为中亚研究所的成员之前,曾向红曾遇到过科研方向选择的难题,学交通出身的他对国际关系理论十分感兴趣。

“为了能够好好研究我喜欢的理论,我硕士研究生直接报考了国际政治。”出于对兴趣的追求,曾向红选择了大胆转行,杨恕成为曾向红的硕导、博导,师徒情谊的种子从此播下。

杨恕惜才,努力把自己的学生培养成出色的学者,为国家做贡献。“我很感谢老师,他允许我在做中亚项目的同时继续我的理论研究。”就这样,曾向红找到了自己的研究特点:理论与实践相结合,两者兼顾,中亚研究所又收获一员大将。



杨恕在哈萨克斯坦总统战略研究所。

杨恕,1947年9月生,河北省清河县人,教授、博士生导师。1982年毕业于兰州大学地质地理系,获学士学位;1985年2月获硕士学位,同年留校任教。1988年8月至1991年10月在驻前苏联大使馆工作。1991年10月回兰州大学工作,任外事处副处长、处长,1997年7月任兰州大学党委副书记,2001年12月至2007年9月任兰州大学副校长。在担任行政职务的同时,先后在地质系、地理系、国际政治系、政治与行政学院任教,1996年以来一直任兰州大学中亚研究所所长。1997年以来已公开发表论文170余篇,其中核心期刊近100篇,专(译)著12部;主持国家社科基金项目5项(其中委托项目1项,重点2项),教育部社科重大课题招标项目一项,其他部委项目十余项。

2

反分裂理论研究,国内第一

研究所刚起步的时候很艰难,没有研究团队,没有经费。“那时候是真穷,老师们买本书都没有经费。”杨恕说。

团队的人互相依靠,相互鼓励,走过了那段难忘的困难时期,直到今天,中亚研究所依然只是个十几个人的小团队。“我做中亚问题是立足于国家需要,不求虚名。”杨恕说。目前,中亚研究所的主要研究领域有三块:中亚研究、反分裂和反恐。

曾向红说,在杨恕的带领下,研究所确立了两条原则:一是要满足国家重大需求,杨恕认为只有满足这个条件才能为工作汇入持久的生命力;二是突出地方特色,不与北上广比较,而是要发挥地域优势。

虽然甘肃在许多方面与其他城市相比还比较落后,但在国际关系研究上,杨恕信心十足。“在反分裂理论研究上,我们绝对是当之无愧的全国第一,国内也只有我们一家机构在做这项研究。”杨恕说。例如,仅2014年,研究所在中亚问题、反恐怖主义等方面就发表了学术论文32篇,其中CSSCI论文27篇,出版专著4部;向相关部委提交了多份咨询报告并被采纳。这些成果进一步扩大了研究所的学术影响力,同时为研究所赢得良好的学术和社会声誉。

兰州大学中亚研究所入选金砖国家智库合作中方理事单位,入选中俄战略协作高端合作智库理事单位,以智库建设的优异成绩入选“2017年度中国智库综合评价核心智库”榜单,入选中国大学智库100强……中亚研究所在科研创新方面不断取得新突破。

2012年,杨恕教授被上海合作组织授予“上海合作组织十周年奖章”,以表彰他对上海合作组织的发展所做出的贡献;2015年,杨恕教授当选中俄关系史研究会副会长和“一带一路”智库合作联盟理事。

担任中亚研究所所长多年,杨恕对待研究工作至情至性。他说,学术研究要更多地提出问题、面对问题。

3

希望更多年轻人加入

“我不喜欢别人称呼我为‘权威专家’。”尽管经验丰富、眼界开阔,但是杨恕不认为自己是“大家”。“科学研究最主要的动力是兴趣,而不是利益。”杨恕强烈地表达了对人才的渴望。

经过多年的发展,兰州大学中亚研究所越做越好。目前,政治与国际关系学院也在不断扩展方向,加大研究力度,吸引人才,以谋求更长远的发展。杨恕希望能有更多人才加入到国际关系的研究中来。“真心希望能有更多聪明的年轻人投入到反分裂这项事业中来。”杨恕说。

兰州晨报/掌上兰州首席记者武永明 实习生李金雯

本报讯(兰州晨报/掌上兰州记者欧阳海杰)兰州市七里河体育场建设项目有了新动态。5月10日,兰州市自然资源局发布了甘肃省体育工作第一大队新建七里河体育场建设项目建筑工程设计方案总平面图公示,该项目位于兰州市七里河区瓜州路以南、体育街以西,建筑层数为地上三层、地下两层。按照建设规划,七里河体育场占地176.4亩,总投资5.4亿元,建成后可容纳2.4万人同时观看比赛。

总投资5.4亿元 新建七里河体育场可容纳2.4万人 项目建筑工程设计方案总平面图开始公示

兰州市七里河体育场建于1957年,在历经60年风雨后,2017年10月被拆除重建。按照《甘肃省足球场地设施建设规划(2016-2020年)》,七里河体育场拆除后,将按照举办国际足球赛事的标准,在原址上进行重建,未来将建成全国足球职业联赛的主赛场。

新建七里河体育场占地11.76万平方米(176.4亩),其中田径场占地3.4万

平方米,有8条400米椭圆形标准跑道,中间为足球场,四周为看台。同时,周边还建有配套的篮球场、排球训练房、体操、乒乓球房、曲棍球场、网球场、综合馆等场馆。

项目估算总投资为5.4亿元,其中体育彩票公益金3.9亿元,省财政资金0.8亿元,省预算内基建资金0.5亿元,其余资金通过国家体育总局支持和自

筹解决。目前,七里河体育场项目原场地拆迁已全部完成,设计方案正在优化调整中。



今天距离全面完成
脱贫攻坚任务仅剩 596天